
Ostor csattanások.
Irta : Gondy Károly.

A béc-ii udvari operában, az »Ördög 
Róbert“ előadása végén azt kérd« ztek a khinai 
nagy követtő1, lio -y : mi tetszett neki leg­
jobban a dal miiben.

A khinai csingilingihez szokott dip'omaia 
czopfjához kapva liirieienséggel kib >kte, hogy 
»az eleje.“

— Tehát a nyitány 1 Nem — viszonzá 
a khinai — még ennek is a megelőzője,

— Aha, a stimm lást érti —tolmácsolja 
egyik főherczeg ; mire a többi jelenvolt fen 
séges urak nagyot néztek egymásra.

Ilyen hangolás megyen most az európai 
konczerten, ami most az egyszer a khinai. 
diplomatának bizonyára nem tetszik.

A tea vignettákon megszoktuk a muszka 
cyriil belüket és a khinai indás tökfejeket. 
Vájjon a czopfból lesz-e még kancsuka, vagy 
is : milyen lesz e jövőben a vignet­
ta?!...

A felséges és fenséges urak éppen ezen 
a kérdésen töprengenek. Lehet, hogy az utol-ú 
tea estélyen néznek nagyot, ha a »mandarin« 
újra a vignettán marad.

Ne is Ítéljünk a nyitány után, de vár­
juk he a finálét, hogyan csattan akkor az 
ostor.

Va'aki nagyon fújja az A-t ; és az, ki 
utána indul, könnyen megialá'ja a B-t. Mind­
össze csak egy felhang külö nbség A francia 
még a nagy utó só háborúja előtt egy felhang­

gal lejebh vitte h stimmelést ; az A-ból As 
(gu-) 'ef, melyet a porosz a királyával el­
ütött.

Most is az uj hangvillája után rendez 
békés kiál itást és nagy hallgatóra lassítja 
meg lépését.

Vagy még ki tudja ? a kiállítás rendesen 
a háború nyitánya.

Van valami a levegőben ; szinte lálmn. 
min’ 1873-diki kolera idejében a sáriin csap­
kodó bogarakat, melyek akkor egy júliusi Vil­
mos estélyen ellepték a tányérokat és elő tus­
sal fenyegették a lámpáka'.

A forradalomnak is vannak ily változó 
fajtájú bogarai, mint a hullának, melyek az 
enyész-t stádiumát kimutatják ; sőt már a 
beteg testben lappangnnak.

Csak úgy zümmög körülöttünk a sok 
fajú b >gár, ki-ki jó el re irányítja röptét a 
teiit V asztal felé.

A lámpa fény és láz : a debutansnnk 
sovszór gyáz, kivált ha súgóra nem vigyáz. 
Súgnak-búgnak és a kvótának jó magas "lesz 
ára.

A kerti lámpa lángja már az I. Vilmos 
(nálu k volt vendéglős) lelkén túl haladt, a II. 
Vilmos most már erősen az Angol királynő 
szoknyájába fogózott.

A vehemens (vemhes) Európa is Rómába 
készül, rendezi pólyáit. Kezében a kalendárium, 
nagy gondot ád a születendő zabi keresztne­
ve. Ausztria sehogy sincs innyére, fél, hogy 
újra siami iker lesz és megbánja ballépését, 
mint a kutya, mely kilencet . . . (bor á , dal-

mai, dlír, bosnyák, tót, rác', oláb, szász 
és magyar.)

A hosszantartó szülő fájdalmak uláu 
ítélve nehéz lesz. a febzabadulás. A sage-feme 
(bába) nem lösz elég femme-sag« (okos), m rt 
még most sem akarja belátni, hogy most a 
beteg asszony a császár me szest ki nem ke­
rülheti.

Jó le-z a háziorvos mellett, ki csak bel­
gyógyász, e*y ügyes szőve.seges ucconheuit meg­
nyerni az operációra.

A diplomácia nagy áruházában is ér­
lelhetjük ii sok rendezési.

A gyáz es varos kereszt fiókjait com - 
plettirozzak. A portálukban újra díszeleg a 
fátyol mel.ett a trikolor, rajta víznyomóéi an 
az 1848. körülötte a sok gyilkos fegyver gú­
lába rakva.

A kirakat most a fő. Becsben pl. bent a 
bobban - em találni párját a kirakott holmi­
nak, elég ha van.

Nem áll az többé, hogy a jó bornak nem 
kell czeger. Csak is a ez egér, a korcsmá­
ban (nem hiába korcs) pedig a hamis b< rt 
gyártják.

A fejedelmek nagyobb bi/tosság kedvéért 
nem utaztatnak, de többnyire maguk végzik a 
vigécek teendőjét és nem restéinek ált i luk 
úgynevezett tekintélytelen firmákkal (köztár­
sasági elnökökkel) szóba és alkuba ereszk d • 
ni. A kancellárok, nagy és kis követekben, 
kivát a mieinkben, nincsen mit bízni, csak 
automaták és nem diplomaták.

A uémet császár jár-kel mint az
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Szerkesztői értesítés,
— Programm. —

A mai napon átvettem a «Debre- 
czen» lap szerkesztéséi, amely nevemet, 
mint felelős szerkesztőét már Auguszl 
hó l-hőjétől hordja homlokán, de amely 
állásba tényleg ma lép'e.n be.

Párt-kö/.lönynél, amilyen ez a lap, 
a szerkesztő-csere nem jelenthet nagy 
változást ; tehál a szerkesztői 
Programm, anélkül, hogy észreve­
hető hiányt okozna, el is maradhatna 
ezúttal e lapból is. Hiszen a «Ü breczeni 
függetle. ségi párt» közlönye lesz ezentúl 
is ; működnie kell s működni fog a meg 
jelölt czé.'ra a párt ellenzéki módja sze­
rint, megszokott eszközeivel.

Még sem felesleges ilyes alkalom­
mal az «Értesítés.» Feltárja az a Sz- r 
kész tő felfogását, minden a lap 
által felölelhető — felölelni szükséges 
politikai, társadalmi és közgazdasági 
kérdésekben, amelyekhez, bár ezek né­
melyike, a szorosan vett politikai pár- 
állással még c-ak rokonságban sem lát­
szik állni : mégis úgy kell a lapnak 
szó'nia, hogy fejlesztések egy politikai 
fó-czél elérésére, a minden világi érde­
ket magába ölelő nagy társadalom, a mi 
közhaz’ánk — a Magyar-Állam 
ö n ;i llóságának vég-kibonta­
kozására és megszilárdí­

tására szolgáljanak. Meg kell 
ismertetnie az erkölcsi érzést 
is, amely a sajtónak, korunk e na&yi 
fontosságú és nélkülőzhetlen tényezőjé­
nek műveleteit mozgatja ; mert tisz­
tességes sajt ó-e r k ö 1 c 3 nélkül 
oly magas feladatot amilyen a független­
ségi párté, megfelelően, méltón szolgálni 
és mególdásra segítői nem lehet; anél­
kül b'zalmat, tudatos és őszinte ragasz­
kodást nem kelthet, sőt czél hite'ét 
és si erét koczkáztotja. Hogy azért min­
ket, pártunk értelmi és erkölcsi sajtó- 
muokasdit, a korunkban miriyira tért 
hóditolt, megbizhatlan, elkárhoztatható és 
elkárhozott vásári erkölcstől, hazánk és 
nemzetünk őrszelleme megvédj n : azért 
esdenünk, s hogy attril m igunkat meg­
óvjuk, azon minden igyekezettel töre­
kednünk — eléggé nem lehel.

Még van, ami nélkül ily s bizalmi 
munka végzése csak napszámos, lélek- 
ölö foglalkozás : a lelkesedés az 
ügy iráni, amit ennek helyes meg- és 
átérlése teremt s magas lángra kelt. 
Hogyne! . . .

Egy Nemzet, a mi Nemzetünk, a 
népek Istenétől a föld ezen részébe 
küldve, ahol rokon nemzetek segélyére 
nem számíthatott, sőt ügy érezhető ma­
gát, „mint a juhok a farkasok köd“ : 
nagy rende.tetőst, missziót teljesít, száza­
dokon át Euró na polgárosodása, mű­

veltsége, az emberi tökéletesedés utjain 
ti+rfirtnsának megvédésében s ennek vád­
ba stynjatt^nt mellén fogván fel az ellene 
toluló romboló áradatok A midőn pedig 
roppant erőfeszité-ében nemcsak magára 
hagyták, hanem éppen a megmentet1 jó 
szomszédok zsákmánynak tekintve tola­
kodtak rí, ezek ellenében is fel kelle 
vennie az öufeniaitás kimerítő küzdel­
meit, ismét századokon at ; s a lét — 
és nemlét borzalmas esélyei közt nem­
csak megmaradt, hanem a háborúknak 
a müveit égben elhaladásra kedvezőt­
len viszonyai közt oly könnyen elkép­
zelhető hátramaradását, ezredévi kény­
szer-mulasztását, néhány évtizeden át 
bámulatos sikerrel pótolja után s immár 
is kivívta jogát nemcsak az élethez, 
hanem megbizonyilolla képességét az 
állami önállósághoz s Európa 
közepén már is a világbéke biztosítá­
sára szolgáló értéke van : bizonyára, h • 
minden magyar átérezve nemzetének 
történetin leg bebizonyult életereje érté­
két, büszkén tartja magát e Nemzet tag­
ján k . . . nemcsak nem csodálkozha­
tunk, hanem mi is átérezzük a nemzet 
és hazaszeretet közös jogosult-ágát, ma­
gas lelkesedésre lángolunk lel »• 
szereidben s azt mondhatjuk és mond­
juk, hogy ez másként nem is lehel ; 
s mert igy van jól : ennek a magyar 
politikai Nemzetnek és Államnak önálló­



X

." •

fWW’

1•-- J|i,

saga teljességéért, lelkünk minden erejével, 
szivünk utolsó csepp véréve! is munkál­
kodni szent kötelességünknek ismerjük.

Ez a lelkesedés nekem sajátom, a 
mióta nemzetem nagy értékét a törté­
nelemből megismertem. Ez ismeretet 
nem gyengité meg a folyó események 
szemlélete sem s mert azt látom, ta­
pasztalom. hogy a mai magyar biroda­
lom politikai pártjai közt a M a g y a r- 
Állam szükséges és kívána­
tos önállóságáért buzgó 
lelkesedés, a czélnak egye­
dül megfelelő felfogás sze­
rint, a »függetlenségi pár t«- 
b a n van meg, a mely ezért a leg 
önzetlenebből, vagyis ink ibb mellék­
érdek nélkül, egyedül a felséges czélt 
tekintő legnemesebb önzéssel munkál, 
küzd : tudatos büsszkeséggel vallom 
magamat e párt tagjának s szentelem 
egész odaadással még meglevő — fáj­
dalom — csekély munkaerőmet, képes­
ségemet e párt hazafias czéljának.

Éz éppen most kifejezett jellemét a 
függetlenségi pártnak azonban bizonyíta­
nom is kell ; és ezt az országos pártok 
főbb vonásokban egymáshoz viszonyítá­
sából tehetem.

Nem lehel, nem szabad párl-elbiza- 
kodásból azt mondanom, hogy más pár­
ok nemis akarnák a Magyarbirodalom 

önállóságát s a Nemzet teljes boldogu­
lását. Akarják ; de a mód, amit követ­
nek — az e-szközök, amiket használnak : 
hibásak s a czélhoz vagy nagyon későn 
vagy soha el nem vezetnek s nemze­
tünk ereje, türelme a meddő küzdelem­
ben előbb kimerülhet. Amellett egyné­
mely párt, ha hangoztatja a felséges 
jelszót: „a haza minden előtt« : a fő- 
czélt oly mellékérdekekkel köti össze,
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amelyek azzal, vagy egyillaljában meg 
nem férnek, vagy legalább a munkaerőre 
zavarólag hatnak.

Az ellenzéki pártok életének jogo­
sultságot ad és fennállásukat követelővé 
teszí az az elismert politikai igazság, 
hogy a kormányon levő párt netaláni 
lulhajtásü\ a hatalommal való vissza­
éléseit mérsékelni, — káros műveleteit 
meggátolni, vagy kiigazilni az ellenzék­
nek kötelessége s e végett összetartás­
sal, váll-vetve kellene közremüködniök a 
pártoknak.

De ezt tapasztaljuk-e ? s nem-e 
ellenkezőleg azt, hogy egymásközt foly­
tatott harczok által gyengítik egymást, 
teszik erőtlenekké önmagokat feladatuk 
megoldására. De hát ezen nem is cso­
dálkozhatunk, hisz némelyik csak maga 
nevezi magát ellenzékinek, voltaképpen 
csakugyan elnevezésén kívül nincsen is 
benne ellenzéki tartalom.

A »Nemzeti pár t“-ot, amely­
ben ó-konzervativ-feudalis és klerikális 
szélsőségeket fedezünk fel; amellett lát­
juk, hogy a 67-es k egyezéshez, ha ilyen 
lehetséges még inkább ragaszkodik mint 
maga a kormánypárt s ezt elismert nagy 
szónoki erővel rendelkező vezére 
Apponyi A. gróf — kassai hires be­
széde bevallott ezen tételéből: „a kor­
mánypárt még a 67-es kiegyezést nem 
használta ki kellően« — joggal követ­
keztetjük : nem is tarthatjuk ellenzéknek, 
hanem kormányra áhitó riválisnak a 
bársonyszékeken ülők irányában, amely 
ha célját, a mi nem is lehetetlen, egy 
uj fúzióban csakugyan eléri, végzetesebb 
lehet a Magyarbirodalom önállóságára 
nézve, mint a mostani kormánypárt. 
Tetteiből Ítélve eddig meg nem felelt 
szép elnevezésének s titán nem is fog.

A »N é pp ár t«-ban, ezen a népek 
Istenét káromló hamis elnevezés alatt 
nem lehet nem látnunk a liberalizmus 
esküdt ellenségét, az ultramontan-freú-
dalis reakcziót, mely ötsznözését a Ma­
gyar-Államon kívülálló Vatikánból veszi 
amelynek a középkorba visszafejlesztő 
papuralom visszaállításában sarkal- 
lik egész működése, amely előtt haza 
nemzet, jogállam ismeretlen fogalmak s 
vezetése, a nép sötétségben vonszoló­
val nem más mint félrevezetés éppen a 
népszabadság igaz útjáról.

Még a «Függetlenségi párt» 
azon töredékében is, amely e pártból 
kivált, láthattuk ama klerikális irány és 
67-es kiegyezés felé nehezkedést. Di 
jólesik reménylenünk, hogy ez, belátva 
tévedését, visszatér a valódi függet en- 
ségi anyapártba, amely nem alkuszik, 
hanem mint minden kételyt kizáró köz­
jogi ellenzék, megtévesztés nélkül egye­
nesen akarja és munkálja az önálló 
Magyar-ÁHamot, a jogállamiság minden 
nélkülőzhetlen tartozékaival, amint annak 
alapját az 1848-diki nagy törvények le­
tették, — az önálló pénz- és hadügy- 
gyel, kül-diplomácziai képviselettel, a 
független nemzetgazdaság kellékeivel sat. 
sat. sat. S minthogy ily állami szabad­
mozgást és kifejlődést, a minden erőt 
lekötő 67-es kiegyezés közösügyes bé- 
kója lehet lenné tesz : ezen hibás alap 
felcserélésén teljes erővel dolgozik.

Szokásos, hogy e nagy czél felé 
törekvő pártot kormányképtelennek ne­
vezik s tagjait megtévesztéssel riogatják, 
a hatalom birtokában levők lenézéssel, 
kicsinylő gunynyal illetik, fogyasztani 
igyekeznek. De hiába! . . .

— Folyt- köv. —
Bariba Mór 

falelős szerkesztő.

Orbánok lelke és legjobban birja a szónoki 
strapát, ebben leli a stratégiát. Most még a 
szultánnal és cárral óhajtana egy pár ko­
moly szót váltani ; nem fél a bátor fejedelem 
a fügétől és kancsuk; .ól.

Itt ül most bu. n Ausztria a khaosban, 
összetett kézzel kénytelen bevárni a ka­
tasztrófát. A sok lé.ogatásnak nincsen hosszá­
vá ge, házának, daczára hogy ég a feje feleli, 
van a legtöbb kérője. Mi pedig rabbilincsre 
verve nézzük a nagy néni szomorú ábrázat- 
já■, ki már úgy viselkedik, mint a házigazda, 
kinek a házát licitálják és kire a lici álók már 
nagyon közömbösek.

Mi egy vál ón vagyunk a jó nénivel, de 
még a mi országur't is Ausztriára van be­
kebelezve, mi hiába védekezünk. Az utolsó 
akviz ció a szép »Bosznia“ palota, mely annyi 
költség és vérbe kerül és melyet már egészen 
?. magunkénak tekintettünk, is oda vész szóp 
szilvás erdeivel. No ezt kultiválhattuk 20 éven 
keresztül !

A szépen tatarozott pa'ota csak egy 
kis czimer igazítással még a muszkának is 
elég hkályos I sz. A lobogó színe néni vá1- 
toziat a lengésen. Megszoktuk az eféle kamé­
leon színjátékot még a 48 ból, amikor ma 
meg feketesárgában, holnap már nemzetiben 
ragyogott a faköpenyeg.

llát most a békében, ebben a nagy baké 
idejében mi p ilgárok mennyi zászló zakla ás­
nak vagyunk kitéve ?! . .

Nekem is van két zászlóm ; egy fekéte 
és egy n°mzeti.

A nemzeti lobogót Tisza Kálmán akkori 
képviselő választásánál tűztem ki, midőn a 
kaszinóban velünk közösen egy bográcsból 
ette a juhusos kását; de mióta mi égettük

vele a szánkat, azóta legtöbbnyire csak figyel­
meztetésre szedem e'ő a viola trikó- 
1 o r-t, vagy a szerbek által meggyalázott tri­
kolor violata-t. — A gyászlobogó kétszer volt 
a házamon. E őször, mikor a mi hires hármas 
szövetségünket illumináltuk, másodszor Kossu'h 
temetése napján. Evvel be is fejez'em gyá­
szomat, mert aligha ér bennünket már vésze 
sebb csapás.

A házi uraknak most ugyan bőven kijut 
a zászló exposeból. Nem tudói, melyik percz- 
ben tiszte tét a pilgárme-ter és küld a hajdú 
val egy zászlócskát a konzerből vágy Boránd 
bácsi raktárából, a loyaiis alkalomra. Én, hála 
Istennek, sohasem szorultam zászlósegélyre. 
Az egy zászlóm földig ér ; földig alázza meg 
magát királyért, korcsmárosért egyaránt. — 
Nem válogitok már az ex olTő és az ex ovo 
ünnepi szurrogátok (szúró gát ok) között.

Szent István ünnepén szerettem volna 
egy nemzetit koczkáztatm az erkélyemre, de 
nem volt anzagolva, hál mindjárt demonstrá- 
cziónak kereszt-ük az ily önkényt; de talán 
még anathemával is sújthatnak.

Az utolsó király szü'etésnapja után 
mindjárt következik az első király névünnepe. 
A hivatalos zászlók ilyenkor két éjét virasz- 
tanak a szabad ég alatt a loyal tás evődj-m. 
Kérkedő lengésük a hit és hazaszeretet 
mellett bizonyít, persze egy kis szél is keli 
hozzá.

Mily pompás látványt nyújt ilyenkor 
erkélyemről a fényes párádéi Minden rendű 
notabilitások szemkápráztató egyenruhában 
járják a búcsút mind a három templomban ; 
még ezenkívül egy tábori mise ráadásul. — 
Mindenesetre megható a szent mise a szabad 
eg alatt; közvetlen a mennyet látni, ha imád­

kozunk ! De a végén szinte mély benyomást 
gyakorol a szépen terített asztál, ahol Hadúr 
tiszteletére a notabilitások végig áldoznak. 
Igen a czwremonia végén a Bikában csattan 
a világi ostor, mert a Bika nem kolostor. Mily 
szép egyetértésben van itt az egyházi és világi 
hatalom képviselete ! . . .

Az ezer éve nyomát viselő fekele kézért 
nem sokat czeremoniázoak a vidéken, kivált 
ha tápasztaljuk, hogy az élő király is mily 
nehezen dönt két jobb kezével. Pedig az eső 
király szent is volt, jobban megilletné a tem­
plomi párádé.

Elég, ha egy templomban imádkoznak 
lelki üdvéért . . . szűk arra a Pásti köz.

Elé.;, ha egy gyalogos honvéd százan 
kirukkol és sortüzet ad, mint a közlegény 
temetésén és zuppálni haza siet.

Csak egygyel nem vagyok kibékülve .. • 
hogy miért lebzsel ilyenkor otthon a huszár 
és nem jön lóhá'on e temp'om elé hálál­
kodni, midőn a százezer forintos dij a lova - 
nak van szánva ? Miskolczon legalább e szén 
napon nagy gyakorlatot tartottak a húsz 
rokkal.

*

Jöjj el tehát Te egvedül üdvözítő 
zet nélküliség, (be hosszú vagy!) ^ogy 
tábori karban dicsérhessük a koz > 
Jehovát; hogy korlátlanul dicsőíthessük . 8- 
E sőt és Utolsót: az a fit és ómegát . - - 

*
Ali 1 mozsárágyu durr-mt a közös 1°'' 

plomi ünnepélyen ? . . . vagy Krupp ágyú szou 
sorainkat a magyar határszélen ? ,

Haliga I c-itt! . . . Nem, tieid . • • c.* 
czéllalan ostor-csalianhs ... a< Egy temP
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A kormány teljesen tisztában ran ezzel, 
bogy a k egyezési járásiatok úgy a bizottsá­
gokban, mint a Ház színe előtt a legalaposabb 
biráUt tárgyává fognak tétetni és ezért szá­
molt azzal a kalendárium! valószínűséggel, 
bogy a javaslátok deczember végéig a magyar 
képviselöházban ae lesznek le'árgyalva.

És erre a körülményre a I a - 
pitjaakormányabbelireményét 
kogyuemkellmajd azőnál- 
lóberendezkedés jogával
1898 januárelsejénélni, mert 
aképviselöháztóldeczem- 
berközepéntőrvényeafel- 
hatalmazástfogkérni, hogy 
addig, migatárgyalásalatt 
levő javaslatok mindkét 
tőrvényhozáselőittanaca- 
kozás tárgyátképezik, vagy 
pédig még a reichsratnak
1899 elején konstatálható 
akczió képtelenségének 
bekdvetkezéseesetéreélet- 
belépteteodöujegyesményt 
aktiválnilebet, ne álljon 
be. ininttavaly törvényen 
kivüliállapol, hanem tár­
ta s s é k fenn a régi status 
quo.

És itt log akkor majd diadalmaskodni 
T h u n gróf álláspontja, mert addig a kvótá­
ra nézve a két eortnány már megegyezett 
(pérsze felemelve a magyar arányt) és a be­
következő alapot, legyen annak bármi a neve, 
vagy létesiitessék áz bármily forrnak alatt, 
mégis csak provizórium lesz.

Végül regiszirájuk még, hogy bizonyos 
f ltüuest keli, hogy a miniszterelnök lemegy 
B u z i á s r a, mert miután a király buzia»i 
tartózkodásánál, á katonai karakter szigorúm 
roegőriztetik, a miniszterelnök ott-léte rendes 
körülmények között egészen felesleges lenoei 
mint a hogy pl. tavaly Tatán sem volt a mi­
niszterelnök, daczára annak, hogy ott még a 
német császár is megjelent és a polgár' ha­
tóságok fogadása nem volt elvi eg kizárva.

A magyar eajtó a döntésről.
A tegnap publikált döntés nem talál va­

lami túlságosan lelkes fogadtatásra még a leg- 
kormánypárubb sajtóban sem. Ezért nem ér­
dektelen nebany lap nyilatkozatai felett egy 
kis szemlél tartani.

A Hazánk szerint TaafTa gr. hires jel­
szavában. a »fortwursteln« jegyében indult és 
folyik a Bántty—Taaífe kiegyezési politikája ; 
még semmiféle eredményt sem tudott elérni 
Bécsben, hanem siralmasan dokumentálja azt, 
hogy a lemondások, az el lkuvá«ok, a kon­
cessziók versenyében az alkotmányos Magyar- 
ország s annak parlamentáris kormánya vi­
lágra szóló rekordot tud e'érni.

A N. P. Journal-rn csak taktikai csala­
fintaság benyomását teszi a tegnapi döntés. 
Ma semmivel sem világosabb, mint eddig az a 
kérdés, hogy mi lesz majd.

A Pesti Napló is csak újabb respiriumot 
lát a döntésben. Szerinte a magyar parla­
mentben előreláthatólag meginduló harezok 
el is lesznek odázva addig, img az osztrák 
reichsrath magatartása iránt tisztában nem 
lesznek.

Ez elodázás ellen azt hisszük, az ellen­
zéknek nem lesz kifogása, mert minél későbbié 
marad a do gok érdemleges elintézése, annál 
könnyebb az ő pozíciója, ha a kormány ja­
vaslatai ellen csakugyan végletekig menő küz­
delmet szándékozik indítani. Az el enzék tehát 
várhat , de Magyarország a mostani helyei­
ben sokáig már nem várhat.

A Budapest szerint, ha a magyar ellen­
zék hivatásának magaslatán áll, ha átérzi azt, 
amivel az ország érdekeinek tartozik : rá kell

A kiegyezés válsága.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, súg. 31.
A döntés sem szüntette meg a kiegyezés 

válságát, még csak most kezd igazán bonyo­
dalmas lenni. Az uj alakulásokról és nebéz-é- 
gekröl a következőkben számolnak be tudó­
sítóink ;

A döntés útin.
Báró BánfTy Dezső miniszterelnök és 

Lukács László pénzügyminiszter ma reggel 
megérkeztek Budapestre és bár sok, a fővá­
rosban időző politikus sietett a hazatért 
miniszterektől bővebb fö világositá.-t kérni és 
k»pni az előzetes megálapodasokra vonatko­
zólag, az erte irányitott törekvések és iparko- 
dasok eredménytelenek maradtak.

A kormáuy tagjai — Daniel Ernő báró 
kivételével, ki Kaltenleutgebenben időzik, — 
valamennyien a fővárosban vaunak és délután 
m nisztertanácsra gyűl ek össze, melyen báró 
BánlTy és Lukács a bécsi tárgyalások ered 
ményérői jeléutést (ettek. A miui-ztertanács- 
ban egyidejűleg megállapították a képviselő- 
baz legközelebbi munkarendjét, valamint annak 
a l ormánynyilatkozatnak szövegét, melyet a 
kormány a képviselöházban a kiegyezést ilie 
tői- g tenni fog az első, e targynan hozzá inté­
zendő kérdés alán.

A képviseióbáz a királyi kézirat tartalma 
szerint hétfőn, szeptember ötödikén tartja 
első ülését. Ebben az ülésben fel fogják újra 
o vasni ■ képviselőházat elnapoló kéziratot, 
melynek kapcsán valószínűleg nyomban meg 
fug indulni Berzeviczy Albert ismeretes, lény- 
k dese feleit a vita.

Az első érdemleges ülés, mint már koráb­
ban jelente tűk, szeptember hatodikan lesz 
Ebben fogja a Ház legközelebbi munkarendjét 
megállapítani egy javaslat alapján, melyei a 
miniszterelnök fog a Ház elé terjeszteni.

Igen jó forrásból arról értesülünk, hogy 
a kormány mindenekelőtt azt fogja proponálni, 
hogy a pénzügyi, közgazdasági, igazságügyi és 
kü tekedé.-ügyt bizottság kezdje meg a még 
április hóban hozzá utasított kiegyezési javas­
latoknak letárgyalá-ái, hogy a Ház a bizott­
ságok jelentéseinek beérkezése után hozzálát­
hasson a plénumban is a kiegyezesi javasla­
tok tárgyalásához.

Mivel azonban valószínűleg már a reá 
következő napon Lukács László pénzügymi­
niszter be fogja terjeszteni az 1899-iki költ­
ségvetést és annak kapcsán hosszabb expozét 
mond, melyben a dolgok állásánál fogva ter­
mészetszerűleg foglalkozni kell a kvóta kérdé­
sével, a kormány már ezt az alkalmat is 
fel fogja használni, hogy a kiegyezés perfek­
te íonálásáról elmondja a maga véleményét.

A költségvetés ugyancsak a pénzügyi 
b zotisághoz fog utasittatm, melynek tizenöt 
i-iegyezési javaslaton kívül tehát a költségve­
téssel is keli majd foglalkoznia. Ez oly inun­
kat képez, hogy azzal a pénzügyi bizottság, 
inég az esetre is, ha — mint tervbe van véve, 
— tanácskozásai idejére a képvise őház szü­
netelne és igy párhuzamos üléseket tartana 
akként, hogy délelőtt a kiegyezési javasla­
tokat, délután a költségvetést tárgyalná, — 
lega'ább egy hónapig lesz elfoglalva, mert 
a tizenöt javaslatnak bármily gyors tem­
póban való lemorzsolása a lepprímitivebb par- 
menti technikai tekintetek szemmeltartása 
mellett is ennyi időt legalább is igénybe fog
vermi.

kényszerítenie Bánffyt az őszinte nyilatkozat­
ra s véget kell vetni a zsákban való macska 
árulás további komédiájának.

A* Egyetértésben Kossuth Ferencs as 
eredményt abos az egérhez hasonlítja, melyet 
a vajúdó hegyek szültek.

A lefegyverezés.
As őrökbéke kérdéséhes,

habár a legáltalánosabbjemberiségi érdek meg­
oldását; hordja magában : különböző nemze­
tek, kormányok és lapok különböző felfogá-sal 
szólnak.

Mémetorzság
attól függeszti fel a kérdés megoldását : mit 
s ói hozzá Frencziaország.

Fi a ucsiaorsság
Elszász-Lotharingia visszabocsátása esetében 
nem vonakodik tőle De mig ez meg nem tör­
téni«, rosszul e»ík neki hatalmas cári szövetsé­
gesének hirtelen feltámadt béke-szeretete. E űbb 
kijavíttatni akarják Európa térképét. 

Angliában
a G I o b I e jellemzően idézi a cári indít­
ványról a franczi közmondást : »Hadd kezd­
jék a gyilkos urak — a ha ál büntetés eltör­
lését,« A T i m e s azt véli. hogy Németor­
szág lefegyverzése Franciaország magatartá­
sétól függ.

Amerikában
azt tartják, hogy az Egyesült Álla­
mok diadala Spanyolország felett nagy 
mértékben hozzájárul! a czár jegyzékének 
megszü e'é éhez.Különben az egészet utópiána« 
tekintik s a tárgyalásban az Egyesült-Államuk 
aligha vesz aktiv részt.

A Vatikán
üdvözli ugyan az eszmét, mint amelyet már 
előbb maga is hangoztatott, de gyanithatólag 
6 is nagyon óhajtaná a papai világi uralom 
visszaállításával az Európai ha'almi kör ren­
dezéséi.

A béke-konferenczia helyéül egyelőre 
Ko ppenhágát emlegetik, de hír szerint 
a svájezí szövetség anács is felajánlotta a 
czárnak erre Svájcot.

Spanyolország
a statua-quo helyreállítását reményű belőle.

Románia, Hollandia
nagyon oplimisztikusan üdvözlik.

Ansstriában
a szláv lapok üdvözö ve, a német hegemónia 
ellen rohannak s nagy dicsőségnek tartják, 
hogy ilyen fenséges eszme egy szláv ural­
kodó agyában fogamzott meg.

Táviratok.
Jégkárosnltak ügye.

Veszprém, aug. 31. A megyei jégkaro- 
sultak segélyezése ügyében bizottság alakul, 
mely Fenyvessy Ferencz főispán el­
nöklete alait Kolozsváry alispánb 1, 
óvári Ferencz képviselőből, a gazdasági egye­
sület alelnökébői, R e é Jenő közgazdasagi 
előadóból és a jégkárosu t járások főszolgabí­
róiból áll. A bizottság elhatározta, hogy az 
alispán Óvárival es Reé Jenővel bejárja a 
jógkáro ült községeket a szükséges segély 
mérvének megállapítása végeit. Az ali-pf.n 
fe hívására eddig közel 4000 frt és nagy 
mennyiségű vetőmag gyüjtete t.

Darányi miniszter Deésen.
Budapest, aug. 31. (A «Debr.» ered. táv.) 

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter gróf 
Bethlen András temetésére utazva, Deésen 
kiszállott és báró Bornemisza Karoly főispán 
kíséretében megszemlélte a várost s kivált­
képp a törvényházat, a vármegye székhazat 
és dísztermét, a méntelepel, a nemzeti szín­
házat, az uj honvéd laktanyát ős a mii en- 
niutni emlékoszlopot s nagy elismeréssel 
nyilatkozol! D e é s város rohamos fejlődé­
séről.

J
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Dreyfus ügy.
Tegnapi távirataink között röviden meg 

emlékeztünk Henri ezredes letartóztatásáról. 
A Dreyfus ügy ezen szenzácziós fordulatáról 
részletes tudósításunk a következő :

pária, aug. 30. A »Debreczeu.“ er. táv. 
A hadügyminister irodájában ma rájöttek hogy 
Henry alezredes volt aunak az 181)6 októbe­
rében kelt levél szerzője, a me'yben D.eyfus- 
ról eml lés történik! Henry b ismerte tettét, 
hadügyminiszter azonnal elrendelte Henry le­
tartóztatását a kit a Mont Valerien erődbe 
szállítottuk.

Henry alezredes öngyilkossága.
«Debreczen» legújabb ered. iáv. érk. d. e. 

12 órakor. Henry alezredes borotvával 
ma megölte magát. A vezérkarban általános 
a megdöbbenés és zavar. Boisdeffre vezérkari 
főnök lemondott. A kormány elrendelte a 
Dreyfus pör revízióját.

Fáris, szept. 1. a »Debreczeu« er. táv. 
Boisdoffre vezérkari főnök Cavaignac 
hadügyminiszterhez benyújtott lemondó leve­
lét avval indokolta, hogy Henry ezredesben, 
ki oly okiratot jelentett ki valónak, 
mely valótlan volt, csalódott. 
A hadügyminiszter erre azt válaszolta : »Szük­
ségesnek látom, hogy ön vezesse a tárgyalá­
sokat ama lény körü'mények fölött, melyek az 
ön jóhiszemű tévedését előidézték. Csakis ak­
kor, ha megmarad szándéka mellett foguk elő- 
terjesz'eti kívánsága fölött határozni.« Bois- 
dolTre ezek után is megmaradt kívánsága mel­
lett. Utódja R g n u a r lesz.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése.

Távirati tudósítás. 
Határidőüzlet. 
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar »
Államvasuti

szept. 1.

8.36
4.49
5.18
6 66 
5.34

359.90 
395 75 
356.50

HÍREK.
* Főiskola köréből. A Debreczeni ev. 

ref. főiskolában az 1898/99. iskolai év ünne­
pélyes megnyitása a főiskola oratóriumában 
tartandó is'enitisxleleltel szeptember 9-én d. 
e. 9 órakor történik, m-ly után az akadémia 
igazgatója székfoglaló értekezést iáit a főis­
kola dísztermében. Debreczen, 1898 szept. 1. 
Az igazgatósai».

* Meghívás. A debreczeni izraelita 
szent-egvlet 1898-1k év szeptember hó 4 en d. 
e. 10 órákor az egylet ptacz utczai hivatalos 
helyiségében tartandó Rendkívüli Közgyülé- 
lésóre. Tárgy: t. A temető kőfalának — és 
2. Az aggok menházának építése. A Chevra-

szvnzácziós monstre bünpörben a vé tár­
gyalás határnapjai f. é. november hónapj ír i 
tűzte ki.

* Elitéit tolvaj. Folyó évi május hó 
28—29 re viradó ejje' valamelyik közel fekvő 
tanyáról 2 tehenet és 2 borjút elloptak, A 
megindított vizsgalat kidéi ite t-», hogy a lop isi 
Béke Adárn rovott előéletű fö dmüves kö­
vette el. Békéről még az is kiderült, hogy jár­
iától hamisított és azt Kiss Juliánának eladta. 
A törvényszék a ma megtartott végtargyaláson 
Beké Ádámot lopás és közokirat hamisítás 
büntette miatt 2 évi fegyházra Ítélte. Az or­
gazdaság bűntettével vádolt Kiss Júliánál 
felmentet te.

* Verekedő szomszédok. A város alatt 
fekvő ondód! lányon tegnap véres verekedés 
folyt 'e. A verekedés eddig egymással béké­
ben élő szomszédok között történt négy kis 
pihés pujka miatt. A pujkak, melyek S i p os 
András tulajdonát kép zték. észrevétlenül at- 
látogattak a szomszéd Rozsa István föld­
jére. Midőn Rózsa látta, hogy a pulykák 
mily pusz'í'ást tesznek a vélemények között: 
rendkívüli haragra gerjedt s felkapván egy 
közei lekvö dorongot a pulykákat agyon 
ütötte. Ezen tettéért Sipos felelősségre 
vonta, mire aztán összekaplak, a heves indu- 
latu és hirte en t rrnaszetü Rózsa vas­
villát ragadott s vele oly erősen sújtott S i- 
p o s András fejére, hogy az vértől borítva 
ösbzerogyott. A verekedés zajara kirohant 
Rózsa felesége es segítségére sietett uranu». 
Midőn ezt m -glátta Rózsa sógora Tolvaj 
Ferencz, előkapott egy hosszú rudai és az 
asszonyt alaposan elp«holta. A véres vereke­
désről azonnal jelentest lettek a mezőrendőr- 
kapitányságnal, mely a vizsgálatot megindí­
totta. Mint utóiag értesülünk, a ma beterjesz­
tett orvosi látlelet szerint a verekedés hevé­
ben Tolvaj Ferencz is súlyos sérüléseket 
szenvedett.

* Dohánygyáriak műkedvelő elő­
adása. A dohány gyár munkásai szombaton 
larijak meg a műkedvelő előadási, mely iránt 
oly n gy az érdeklődés, bogy már is minden 
jegy el kelt. Nem tévtdüuk, ha ezen előadás­
nak előre is úgy anyagi, mint erkölcsi tekin­
tetben szép sikert jósolunk. E őadásra kerü 
Csepregby Ferencz kitűnő népszínműve a 
»Sarg« csikó», melynek főbb szerepeit a kö­
vetkezők játszak :

Bakaj András jóm/du parasztgazda Tóth 
András, Erzsiké leánya Szedlák Juliska, Csor­
ba Márton, csikós gazda Torna István, Ágnes, 
a felesedé Kovács Róza, Laczi, t. fiók Bak 
János. Gelecséri, pusztabiró Szilassy Mihály, 
Peti, a fia Bihari Gabor, Hara-ztos, kántor 
Szatbmary L, Boltos Icíg Kis Balint, Bogár 
Imre Bazsek József. Gazsi, sánta, Bagó, vak 
koldusok Fi«k Ferencz, Varga János.

* Debreczeniek Bárt fan. Bártfán, or­
szágunk egyik leggyönyörűbb fekvésű fürdő­
helyén a debreczeniek közül legutóbb a kö­
vetkezők üdülnek : Dr. Bakonyi Samu ügyvéd, 
Mihalovics Gyuláné hivatalnokné, Birinyi Esz­
tike iparos leánya, özv. Krausz Lipótné var­
rónő, Szabó József főszámvevő.

* Betyár világ Grurahoncon. Zam vidé­
kén a megszaporiiutt számú csendőrök való­
ságos hajtóvadászatot indítottak a kapezabe- 
tyarok ellen és pedig eredméuynyei, mert né­
hány főkolompost kezrekeritet*ek. Pár napig 
csend volt a vidéken, de — mint gurahonci 
tudósítónk értesíti lapunkat — a község kör­
nyékén ismét garázdálkodnak a vakmerő be­
törők. Vasarnap este egy fekete ruhába öltö­
zött c-avargó behatolt a D.nga Vazul kovács- 
segéd lakasaba, a hol az asszony egyedülKadisa elöljárósága. _

* Monstre bnnpör. Egy vásári országos volt otthon. A rabló forgópisziolyt szegezel a
tolvajbanda bűnügyében a napokban hozta 
meg a kir törvényszék az 57 o d«lra terjedő 
végzést. A végzés, mely nagy alapossággal és 
jogászi képzettséggel van construálva, a vád­
lottak vád aláhelyézését tartalmazza. A vád­
lottak, összesen négy ve nh ár man 
valamennyien nők, lopás és orgazdaság bűn­
tettével vannak vádolva. A főbünösök közül 
özv. P o c s i Gábornét 23 rendbeli lopás és 
orgazdaság, B e r t u 1 a n Gábornét 20 
rendbeli lopás és Horizs Islvánnét 24 rendbeli 
,opás büntette terheli. A kir. törvényszék a

megrémült asszony mellének és halálos fényé 
getések között követelte a pénzét. A megre 
mült menyecske odaadta tizenöt forint összes 
megtakarítóit pénzecskéjét. A csavargó rabló 
magához vette a pénzt, aztán az asszonyra 
reázárta a szoba ajtaját és elmenekült a sö­
tétben Dinga Vazulné kétségbeesett segély ki­
áltására kieresztették a szobából, aztán nyom­
ban jelentést tettek a csendőröknél, a kik 
űzőbe vették a rabiul, de eredménytelenül, 
mert elmenekült az est sötétségében. Egy ron­
gyos ruháju csavargó hétfőn es e szintén be

hatolt a Czukor Sara gurahonci asszony |a 
kásába, de a megrémült asszony kimenekült 
az ablakon és segélykiáltására összefutottak 
s szomszédok és ü»őbe vélték a megugrott 
gonosztevő', utána is lőttek, de eredmenvte- 
lenül, mert egérutat talált és nyomat vesz- 
telték. A gur-iliouei csendőrőrsöt tegnap hat 
csendőrrel megsznpori'ották, a kik a legmesz- 
szebb menő nyomozást indították meg s ha­
lárban garázdálkodó betyárok kézrekentésére

* Az égés és ijedtség halottja. Sajnál 
latos balesei történt Békésén, mint onnan 
Írják Barna Sándorné levest főzött az urának 
azt mondta a kis leányának, Zsófinak;

— Vigyázz kis lányom a tűzre, 
leszaladok a zöldségért.

Míg odajárt, a hat éves leánykának ru- 
haja tüzet fogott s a leány első ijedelmében 
futni kezdett. Ettől még jobban lobbot vetett. 
Mire a szomszédok mentésére elősiettek a 
kis leány ijedtében, de meg az égési seb-k 
következteben, — halva terült el az utcza 
sarában.

* Köszönet a polgármesternek. A deb­
reczeni városi dalegylet S t m o n f f y I(nri 
polgármesterhez meleg hangú levelet intézett.
A levélben a dalegylet megköszöni a polgár- 
mesternek azon fogadtatás', melyben őket 
Konstantinápolyból való haza érkezésük alkal­
mával, a pályaudvaron részesítette.

* A milliomosok mintaképe. 0 t, ahol 
uion-utfé'en milliomosra akad az ember, ott 
találkozott ez a ritka példány, kiről így ir egy 
amerikai újság:

Jakob Aster a napokban visszatért New 
Yorkba. Első dolga az volt, hogy az adófö- 
szólainlási bizottságot kereste fel. Aster bárom 
százezer dollár jövedelmi adót fizet a azt hit­
ték, hogy adóelengedés végett szólal fel. Nagy 
volt az arnulat, mikor As'er azt diktálta a 
jegyzőkönyvbe :

— Kijelentem, hogy csekély adót vetet­
tek ki reám, ugyan ezért kérem az adókivető 
bizottságot, hogy vizsgálják át alaposabban 
anyagi viszonyaimat. — Addig is, a mig ez 
megtörténik, én ötszáz ezer dollár adót fi­
zetek.

Az ötszáz ezer dollárt nyomban le is 
fizette.

Innét a városi tanács ülésére hajtatott 
Aster. Itt inditváuynyal állt elő.

Ajánlom, — úgymond — hogy minden 
városrészben állítsanak föl olyan népkonyhá­
kat, ahol mindenféle etel kapható saját árban. 
Ilyen népkonyhákat a valesi herczegnő léte­
sített Londonban. Ennek az a baszna, hogy 
a szegény nép a nem épen okvetlenül szüksé­
ges eledelt olcsón veheti.

És Astert tanácsbeli tagjai lehurroglak 
Ö tovább beszélt.

— Az uj népkonyhákra ezenne. 50000 
dollárt ajánlok föl.

És Astert tanácsbeli tagjai beszédének 
erre a csattanós befejezésere megélje­
nezték.

Aster most újabb tervvel foglalkozik. 
Negyvenezer do lárt akar adni egy uj egye­
lem létesítésére, ameiylyel a yalesi és a bar- 
ward) egyetem két akarja lefőzoi.

így irta ezt az amerikai újság.
* A hasi hagymáz terjedése. A hasi 

hagymáz városunkban még mindig járvány- 
szerüleg tart. Ennek egyik oka valószínűleg az 
hogy a városi orvosnak lapunkban is közölt 
ide vona kozó egészségügyi rendelkezését ige'1 
sokan nem tartják be. Ma is sok hagymázos 
megbetegedés történt.]

* Krivány tisztviselőtársaí a vizsgáié 
bírónál. Köller János vizsgálóbíró — minl 
tudósítónk Írja — e héten a vármegyei tiszt­
viselőket hallgatja ki. Tegnapelőtt Haoacsek 
Béla gyámpénztári könyvelőt és Levieczky 
Tibor árvaszéki ülnököt hallgatta ki, aki ',ze 
lőtt volt könyvelő- A könyvek vezetésére s aZ 
előforduló hamis tételekre vonatkozólag ,til 
tek vallomást. Tegnap egész nap Schwäger 
Alajos főszámvevő kiha.lgatása folyt. A • 
számvevő vizsgálta felül a könyvelőt és ő ru 
vancsolt a gyámpénztárban, így a legtöbb i 1
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az ő kihallgatása fogja igénybe venni, melyet 
ma folytat a vizsgálóbíró. A hét végén kerül 
a sor R icz JFerencz irattárnokra és Bóra 
György iktatóra, kik az A may-féle kérvény’ 
kétheti késedelmére nézve fognák vallomást 
tenni.

* Helyettesítés, Király Gvula tanácsno­
kot szabadsága lar'ama alatt Oláh Karoly ta­
nácsnok helyettesíti a gazdasági ügyekben, a 
ki is ezen ügyek ellátása czéjaból naponkint 
ü e. 9—12 óráig a városházán Kiráiy Gyula 
tanácsnok hivatalos helyiségében található. —
A mezei munkások és munka-adók közötti 
vitás ügyekben Király Gyű a tanácsnok he­
lyettese Szabó Kálmán aljegyző, (hivatalos 
h-lyi égé a városházán).

* Véres családi dráma. Szeged n bor­
zasztó családi dráma tartja izgatottságban a 
kedélyeket. Szűcs János, egy fiatal papucsos 
együ t találta feleségét Schmidt Miklós sza­
bóval. Elsápadt arccal és iszonyú dühvei kést 
rántott és rávetette magát nejének kedvesére. 
Schmidtet 4 ké-w.urással megölte. Azután a 
hűtlen asszonyra támadt. Kétszer rálőtt és 
ezenfelül mel'ét a kezében villogó éles késsel 
fe hasította. Most magára zárta az ajtót és 
mikor a rendőrök érte jöttek, szivén lőtte 
magát. A két férfi meghalt, az aaszony pedig
élet-halál közt lebeg.

* Eljegyzés. Vajda Nándor m. k r, ál-
lamvasuti mérnök, Debreczenben ejegyezte 
Luwi Irén kisasszonyt, dr. Lőwi Adóit orrvos 
leányát, Jászbérénybő!.

* A sztrákosi hitvesgyilkos. Vadai la- 
tias, kegyetlen gyilkosság történt a sztrákosi 
rengeteg sűrűjébe", melynek Hvilás Vaszali- 
ne Duma Anna esett szörnyű áldozat ml.

A borzalmas bűnügyben Ziray belényesi 
csendőrfőbaduagy most fejezte be a viz-gála- 
tot, melynek részleteit in közöljük :

Hvilás Vasza’i évekkel ezelőtt egyik leg- 
viigyonosabb oláh gazda volt Sztrákoson. Fiatal 
legénykz volt mikor megházasodott, a szépsé­
géről hires Duma Anna pásztorleányt véve 
feleségül. A csa ádi tűzhely meleget kioltotta 
az asszony, Kaczér, kikapós menyecske vált 
belőle s bizony hamarosan hűtlen lett az 
urához, És Hv lás Vaszali bubánatában — mi 
is lelhetett volna tő'e — az ivásnak adta 
msgá . Szórta, tékozolta a pénzt, az'án vérsze­
net kapott a menyecske s jobbról-balról 
lopta az emberét, — hogy pénzelnesse az 
udvarlóit.

Három esztendő múltán már csak hit­
vány roncsai maradtak a vágyónak s az asz- 
8/ony a megmaradt kevés pénzt is elpazarolta: 
éhe a világát, az időközben született kicsi lá­
nyát se maga nevelte, hanem a szomszédfalu­
ba adta dajkaságba.

Aztán a hogy tel'ek az évek, Hvilásék fe 
je a1 ól még a pár nát is elliczitálták, kolduson 
maradtak. Aztán a férj a hajdan gazdag Hvilás 
Va-zali elszegődött p'kuliárnak, az asszonyát 
meg elűzte magától. H »rag, fekete gyűlölettel 
váltak meg egymástól.

És Hvilás Vaszsli lelkiben folyton-foly- 
vást égett a bosszú lángja, utón u'feDn mon­
dogatta, hogy elpuszti'ja az az nsszonyt, aki 
elpusztította ötét.

A Szent-lstvan előtt való napon Kotyik- 
leten járt Vasz»h, s ott az ismerősöktől hallá, 
hogy a felesége az erdei utón át Szí rákos fele 
ment a kis Mariska leányával. Styef Juon oláh 
gazdánál meg is fordu t az asszony s elmondta 
hogy Sztrákoson van dolga, dé fel hátha ta­
lálkozik az urával, mert az megölesse! fenye­
gette.

Hvilás Vaszali Kotyikletről aztán hir­
telen eltűnt, Styef Juontól egy fejszét véve 
nagához. És elindult az erdei utón, az 
as-zony után. A mint a szörnvü következmé­
nyek mutatják, el is érte: a sűrű erdő köze­
pén találta.

Ahogy a vizsgálat kiderítette, Vaszali 
civakodott, perlekedett a feleségéve1, mire az

asszony öklével orrbá ütötte. Az amúgy is 
ingerült embert e futotta az epe, s megfor­
gatta feje fölött a fejszét. Az asszony sikol­
tozva akart menekülni, de a fejére inért ha­
talmas c-apás le eritette. Aimni a boldogtalan 
asszony fejéből vastag sugárban kiszökkeni a 
vér, a kicsi Mariska leány eszméletet veszítve 
odaroskudt egy bokor tövébe.

A gaz Vaszali aztán ivtóziató módon 
végzett szerencsétlen áldozatával. A nyöszö­
rögve vonagló teremtésnek erős fejszeütésekkel 
levág'a mindkét kezet és lábát, maid még egy 
hatalmasat sújtott, hogy a belei kifordultak. 
Köröskörül minden egy merő vér lett. s Hvilás 
Vaszali rutinja is tele volt vérfoltokkal. A 
szörnyű ember ezután hazament, a patakban 
megmosta ruháit, otthon pedig az istálló szal­
májába rejte a véres haltat és kiült a ház 
elé pipázni.

A kis lány az'án, hogy magához ért, 
befutott a rémhírrel Sztrákoira, s a csend­
őrök erre letartóztatták Hvilás Vaszalit, aki 
teljes bei-merésben van, csak a szándékossá­
got tagadja. *

A gaz gyilkost legközelebb beszállítják 
Magvar-Csékérői a nagyváradi kir. ügyészség 
házuba.

Szeptember 1.
— Jól tanulj fiam I szól az apa.
— Azián gvakr-n irj levelet ! szól az 

anya. El ne fe ejtsd megírni, ha beteg vagy.
Meg egy pár ölelés, egy pár bucsucsók, 

s a gyerek ott hagyja a szülői házai. A szü­
lők, testvérek gönnyezve néznék utána ; a fiú 
pedig elmegy messzi varosba, az isko a falai 
közé, hogy tanuljon és ember váljék belőle.

Istenem, hányszor ismétlődött ez a je­
lenet a napokban, hányszor hangzottak el 
ugyanezek a búcsúszavak az ország minden 
részeben ! Talán meg se lehetne számlálni I

Holnap pedig az édes szülői házból olyan 
szerető gondolkodással e boc-átott gyerekek 
már itt lesznek a nagy város falai közt. Kissé 
idegenszerü nekik minden. Olyan barátságta­
lanok a szülői ház uián az iákota puszta 
szobái ; szülőfalu helyett idegenszerüek a vá­
ros ucai.

Eleinte nehéz szívvel mérik végig a jár­
dát, de uemsokár beleszoknak. Itt egy volt 
lakótárs, ott egy kedves osztálytá s jő. Össze­
találkoznak.

— Szervusz Pista !
— Szervusz Miska ! Hogy vagy ?
— Jól. Hát te ?
— Jól. Mikor jöttél ?]
— Ma.
— Én meg tegnap.
A jó barátok újra megtalálják egymást. 

Egyik a másik után érkezik meg az iskolába s 
szept. 1-éii mar nepes az iskola tájéka, sürgés 
forgás van a folyosókon, az udvaron a szo­
bákban. — Zaj beszélgetés, kérdezősködes 
mindenütt.

— Hol voltál á nyáron ?
— Hogy vannak otthon ?
— M t dolgoztál a nyáron ?
— Kivel jöttél be?
— Be vagy iratkozva ?
És i ;y tovább.
Egyik folyósón ócska könyveket áiul 

valaki.
— Hányadik osztályba mégy ?
— A negyedikbe.
— Kell egy Liviusz ?
_ Nem. Vettem már. De egy Oviduszt

megvennék.
— Neszei
Hogy adod?
—• 50 krajczárl
— Nem kell, rongyos.
— Mit adsz erte ?
— Húsz krajezárt,
— Vigyed.
Az igazgatósági irodákban ped g lassan, 

Ünnepélyesen foly a beiratás. A szülők jönnek 
mennek t gyerekeikkel. - Lefizeti c « dl- 
jakat és a gyereket figyelmébe ajánlj» az

igazgatónak. I z a beiratás i» eltart három 
napig.

Ezalatt a városban mindenki koszt és 
szállás után néz. A szülők el nem felejtik jó 
házi koszt után tudakozódni. Mindenki azt sze­
retné a gyermekének.

A kollégiumokban pedig ío'y a beren­
dezkedés. 4—5 nap alatt a szülők is haza­
menjek, a némításuk is elmúltak, a szobák 
rendben vannak s megkezdődik az uj év. A 
nagy csengő megszórni ünnepélyes komoly­
sággal. A professzorok ott ülnek a terem 
közepén s az igazgató megnyitja az iskolai 
évet.

A tanuló ifjúság elmegy az első órákra. 
A mulatság egy kissé szokatlan. O.t ülni 6—7 
órát naponta egy terembm, bizony nem kel­
lemes dolog. — S még szekuodára is felelni 
olykor olykor !

— No de sebaj I Mindenbe beleszokik az 
ember. Ez ev is eiieűk s akkor édes lesz a 
vakáczió !

A katona gondviselés.
Debrecxen, aug. 31.

A világlapok ép most adnak hirt arról 
hogy Gavaignac franczia hadügyminiszter az 
összes katonai gyakorlatokat s marsokat meg­
szüntette a hőség miatt. Fájdalmas szívvel ér­
tesülnek erről derék bakáink, kik kánikulát 
nem nézve, kettős rendekben szelik az orszá­
got keresztül-kasul.

A napszurás nálunk épp úgy szedi áldo­
zatait, miut Fraocziaországban. Nigyobb mar­
soknál bizony nagyon felszaporodik a kidőlt 
maródik száma, de azért azt nem igen h illjuk 
hogy valahol csak egy napi szabadságot adtak 
volna a legénységnek az időjárás akármin'1, 
akár napszurás, akár zimankós viszontagsága 
miatt.

így augusztus hözepén, mikor az aratás 
már javában folyik, heiylyel-közzel be is feje­
ződött s az úgynevezett terep felszabadul, or­
szágszerte megkezdődnek a manőverek és az 
ezredek tologatását nem zavarja se földij se 
égi végzés.

A mint a gyakorlótérre kiküldött zászló­
alj saját jó belátása szerint nem szakíthatja 
meg évek óta mindennap egyformán végre­
hajtott s igy jól megtanult fegyverfogasait, 
még ha az esőtől bőrig ázott s a széltől min­
den tagjában didereg is a legénység, úgy a 
kirendelt hadtestek s divíziók sem térhetnek el 
az Ordre de Bataillontól bármilyen időt hoz a 
sors az úgynevezett emberanyagra a a drága 
matériáiéra, mely utóbbival, mag kell vallanunk 
különben nagjon tudnak takarékoskodni kalo- 
náeknál.

Igen, a csapatlestek maguk nem rendel­
kezhetnek, mert ra nt apró execzir-kofferek a 
központ vak eszközei. De miért nincs eset ar­
ra, hogy a központban, a hadgyakorlatok bo­
szorkánykonyháján, hol a laborkar körzővel 
és vonalzóval rajzolja ki a katonai térképeken 
a gyakorlatokat s diszszonál az ország 20 25 
éves ifjúságával, használnánk a körző s vonal­
zó mellett hévmérót s barometrumot is s szám 
ba vennének egyébb tekinteteket is, melyek az 
prszág boldogu'ása szem előtt tartásánál nép­
mozgalmi s egészségügyi szempontból érvénye­
sülniük kellene.

A merev katonai adminvztráczió ezeket a 
szempontokat nálunk nem ismeri. Francziaor- 
szágban a hőség miatt megszüntetik a gyakor. 
latokat, nálunk a legnagyobb ^hőségben kénv. 
zermarsokat csinálnak a a h-lyelt, kogy leg­

alább az úgynevezett kofTermarsoknt, me yek-
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hivatot- félni a két intézet egyesülésétől. Az j|Ve 
azonbán csak akkor tehetnének kart ha " 
intézkedésre hivatott erők a kérdés eldönt« 
oél nekik is szerepet osztanának. 1

»D xi et salvavi animam meam.
______ Tóth Árpid,

nek a gyakorlatokhoz semmi közük s csak az 
eziedek elszállítása czóljuk, vasúton csinálnák 
legnagyobb távolságra gyalog terelik a'legény- 
féget s a marsmaródokat a legtöbb ezrednél 
Kíinfatiii Hnov a közeeészsée állapotának, me-

Arad sokkal kisebb, nem is oly vagyo­
nos, mint Debreczen, mégis ott a jobban se­
gélyezett városi zenede mellett igen jól érzi 
magát egy kizárólag saját erejére utalt magán 
zeneiskola.

Igaz, hogy Debreczen zeneérzéki fejlett­
sége n-m versenyezhet Aradéval : de ebből 
— szerintem — nem az következik, hogy a 
zenei képzést vesztegeltessük, hanem, bogy 
jövőre erőteljesebben fejlesszük, — mint ed- 
digelé'

A megélhetési tekintetnek azonban hát­
rálni kell azon kérdés elől hogy a két intézet 
surlódó versenyében, vagy egyesulésébén rej- 
3ji| e a zenei tanügy fejlődésének nagyobb biz­
tosítéka ? Mert a kérdésre adandó válaszban 
ezt a biz ositékot illeti a döntő szavazat. A 
dolog úgy áll, bogy az a tehetség, melynek 
egy részét az anyagi existentia küzdelme fog­
lalja le : az ügy javára soha sem érvényesül­

ni vója is ron', nem válnak e dolgok hasznára, 
az kétségtelen.

De más szempontok is vannak, a me­
lyeknek megszivlelésére nemcsak nem hajlan­
dók, de tán nem is képesek a mi katonai fő­
hatóságaink.

Olaszországban a kormány elhatározta, 
hogy a fmancziák* megjavítása czéljából egy 
ideig nem tartanak hadgyakorlatokat. Nálunk 
a hadgyakorlatok mintegy négy millióba ke­
rülnek évenkint. Egy egy császárgyakorlat is 
belekerül egy fél millióba. Vájjon mikor a 
pénzügymini-zter az összes kormányzati re­
szort budgetjét megszorítja s a közoktatás- 
ügyi kormány szégyenszemre elmondja, sőt a 
német császárnak panaszolja föl, hogy a leg- 
fonto abb kulturális czélokra nem jut ; miért 
nem gondolnak kormányaink e milliók meg­
szorítására s terhek könnyítésére.

S még e direkt kiadásokon kívül is 
mennyi a kára a nyári gyakorlatoknak. Vár­

megyék és gazdasági egyesületek sűrűn folya­
modnak a kormányhoz, hogy a gazdasági mun­
ka idejére bocsássák haza a legényeket. Be­
láthatatlan gazdásági érdek fűződik .ebhez, de 
ez nem szempont az intézőknél Magyarorszá- 
go I és Ausztriában.

Ehhez járul még az, hogy a gyakorlat a 
gazdára nézve bizony holmi sáska járás félé­
nek is beválik, melynek pusztításától ritkán 
ludja megvédeni a katonai felsóbbseg a vi­
dékét. A kultúrák letapnsása tilos, mégis na­
gy o.i gyakori.

A főváros is most panaszkodott, hogy 
ültetvényeit tönkreteszi a katonaság s ezer a 
száma a gaz áknak, — a kik csak maguk 
között panaszkodnak, hogy letapossák a ter­
mést. — S bizony nem ig^n kapnak érte kár­
pótlást, mert ha kapnának is legtöbboyire el­
kallódik a községi adminisztráczio kezén, a 
minthogy a beszállásolásnál is legritkább eset­
ben kapja meg a paraszt a katonaságtól pon­
tosan kijáró krajczárokat.

De ezek az apróságok a katonai gond­
viselést nem igen bántják a budget katonai 
szükségletei rémes következetességgel emel­
kednek, a nemzeti vagyonmérleg pedig a 
munkás kéz nyers erejeben a tőkegazdaság-

KÖZGAZDASÁG
Bis&lora a* ősi erényben. Az ősterme 

léssel foglalkozó európai államok között min' 
den kor első helyen szerepelt hazánk, mígnem 
az elmúlt eszendők csapásai és a folvlo 
fokozódó közterhek, a földbirtokosok ele é'í 
annyira megnehezítették, hogy potom áron 
adogatják el (közel 1000 esztendőn át V0't 
keoyéradójukat) földbirtokukat, miután finan- 
czilás viszonyaink kezdetlegessége sem ke 
csegtetheti gondnélküli, tisztességes megélhe 
léssel a földbirtokosokat. Dj nem is c oda 
akkor, midőn hazánkban még mindig dívik 
azon — a kül’öldön már évtizedek óta elévült 
— szokás, hogy kölcsönt a földbirtokos a 
birtoka valóságos értékével aranyban épen 
nem álló, csekély összegben, a földadó ötv,n- 
szereséig nyer — záloglevelekben. Elejét ve- 
endő annak, bogy a mezőgazdasággal foglal- 
kozo Magyarország, mint ilyen megszűnjön 
létezni, az »Ingatlan- és Jelzálog- Forgalmi 
Intézet« Budapesten VI. Vaczi körút 39, sz.n 
(már közel 10 esztendővel ezelőtt sejtvén » 
veszélyt) oly összeköttetéseket létesite t, ho.y 
a belyiviszonyok figyelembe vételevei megál­
lapított valóságos bir okértéknek s/4-td ré­
széig juttatja készpénzben s oly kö csönhöt 
a birtokost, a mely kölcsön után az adós 
törlesztéssel együtt is kevesebbet fizet, mint a 
ír ennyit az itteni pénzintézetek kölcsónei ut n 
csak kamatban. A magyar gazdaközönségr« 
nézve a mondott intézet állal nyert kölcsön a 
• Bizalomaző s i erényben« 
s hogy mennyire az, nemcsupan a h itógátok­
tól, testületektől és földbirtokosoktól nyert 
nagy számú elismerő- és ajánló levelek iga­
zolják, de azon körülmény is, hogy slapitá-a 
(1890) óta, az el rout esz'endő végéig 50.000. 00 
frtot meghaiaoó külföldi tőkét helyezeti el, 
magyarorszagi földbirtokokra.

Az egyesülés folytán megizmosodott in­
tézet magasabb művészi irányt követhetne.

Működése felölelhkti é mindazon segéd­
tantárgyakat, melyek a zene érzelem és sziv- 
nemesitő hatásának élvezeti jogát az értelem­
re is kiterjesztik.

E. Gy. ur téved, ha azt hiszi, hogy az 
általa megnevezett gyarlóságoknak az egye­
sülés ellen agyarkodó démonai az én subám 
alatt lappanganak. kivéve talán a hiúságot,

enytban érinthet engem mint minden más 
munka után élő becsületes embert, — t. i. 
szeretem az aprópénzt és még inkácb a na­
gyot.

Ez a szerelem azonban nagyon is piától 
miután arról vagyok ismeretes, hogy olyan 
nincs nekem s midőn azzal reoiuniora törek­
szem, törekvésem sohasem lépi át a szigorú 
illem és a tisztesség határait.

Azért jöttem a fővárosból Debreczenbe 
meri ezt az izmos magyar várost már az 
iskolában is az igaz magyar nemzeti érzel­
mek méltó kegyenczének s a körmönfont ma­
gyar jellem typusának tanultam ismerni s a 
magyar népdalvilágot itt eredeti forrásánál 
óhajtottam tanu’mányozni.

Mikor Szó yori Nagy Károly zeneintéze­
tét — szerény anyagi állapotomhoz képest és 
tanártársaim itelete szerint is ugyancsak d.á- 
gán megvettem és annak költséges kiegészíté­
sére magamat elhatároztam, talán rosszul szá­
mítottam, helyesebben : nem is számítottam. 
Csak azon óhajtás vezérelt, hogy a remény­
teljesen indult intézete' fenntartsam és saját

Budapesti gabonatöesde
aug. 31

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következő

kilós Ar 110 ki] Ar 100 «lg
Bánsági

Tiszavidéki ó

P estvidéki ó

Fehérmci y ;i ó

Bácskai

oo.oo-oo no-
magy

Zenede érdekében
Ár kilógraTekintetes Szerkesztő Ur !

Becses lapjában f. é. aug. 27-én egy ér­
dekes czikk jelent meg, mely a városi zenede 
és az altalam megvett zeneakadémia egyesíté­
sének szükségességét hangsúlyozza, azt állítva 
hogy Debreczen két zenetanintézetet nem bir 
eltar ant. De kétkedik az egyesítési törekvések 
»■ikerében.

Minthogy E. Gy. ur a kérdéses czikk 
Írója az én igénytelen egyéniségemre is kiter- 
jes-zkedett : tisztelő alázattal kérem Tekintetes 
Szerkesztő urat, hogy méltóztatnék arra vonat­
kozó szerény észrevételeimnek becses lapjában 
helyt adn.

Kezdjük mindjárt hátul, mint urak szok­
ták az újságolvasást.

A »Debreczen« fennebb érintett czikkev 
hálámnál nagyobb érdekkel senki som olvas­
hatta.

Szerettem volna is azokra haladéktalanul

B ozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
• égetni való —
» serfőzdéi-------

Zab-------— — uj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű »
Repcze bánsági

Sertésvásár.
aug. 31.

Kőbányai sertéspiac*. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59 — 59’/, krajczárig, közép (pkint 240—200
— kilogramm súlyban) 59—ő9‘/j krajczár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjed" 
súlyban) 60—601/, krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 29-én
— volt készlet 46.367 darab, 1898 "O

'

70—74 7 00
6.95

60—62 5.65
62—64 650
64—66 7.60
39—41 670

5.05
— 11.75
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hónap 30-án felhajtatott 644 drb, 1898 a 
hónap 30-án napján elszállitatott 267 dara 
1898 aug. hó 31-ilt napjára maradt készlet 
ben 46.744 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

CSARNOK.

Bismarckról.
Elbeszéli : Schweninger tanár.

Bismarck halála talán senkit sem sújtott 
olyan nagyon, mint engem. Mihez lógjak most ? 
Úgy érzem, hogy többé nincs czélja életemnek. 
T-zennyoicz esztendeig ellem mellette, gondoz­
tam öt, életem minden percze áz övé szerint 
volt berendezve; most vége mindennek. Meg­
szűntem az lenni ami voltam eddig. Nyugalom 
kell nekem, nyugalom, hogy beletalaljam ma 
gain egy uj életbe, amelyet ezután fogok élni. 
Legalább egy évre el kell u aznom messzire, 
körül utazom a világot, hogy felejtsek, s ha 
majd visszatérek, talán hozzáfogok az orvosi 
praxishoz.

Az én nagy halottam halála után sok­
szor vetették a szememre, hogy még julius 
27-en annyira bizakodtam felgyógyulásában és 
« berlini lapokat félrevezettem egy telegrammal, 
amely igy szólott :

Keptelenseg. Az éjszaka nyugodtan aludt. 
Általános állapot változatlan.

Pedig igaz volt, amit akkor táviratoztam. 
És most u'ólag sem sajnálom, hogy tettem, 
mert a lapok akkoriban tele voltak szenzációt 
hajhászó jelentésekkel, amelyek azt hireszte lek 
hogy a herc-eg vermérgezést kapott, a lábán 
nyílt seb keletkezét! és vizenyő kínozza. Amikor 
en ezt a sürgönyt elküldtem, Bismarck töké­
letesen jól érezte magát, bosszú idő óta elő­
ször aludt egyfolytában bét órát, ereje visza- 
tert és jóízűen szilt e öt p pa dohányt,

Közvetlenül azu án, hogy táviratomat fel­
adtam, két levelet is irtam nagy betegemről. 
Ez a két levél megfoghatatlan módon sohasem 
érkézéit rendelte ési helyére.

Aznap azt hittem, hogy egészen bátran és 
nyugodtan elhagyhatom a herczegel rövid idő­
re, amíg megtarthatom egy tudományos felol­
vasásomat, és részt veszek egy orvosi kon­
zíliumon.

— Csak menjen mondo'ta akkor Bismarck, 
hisz latja, hogy jól v-gyok.

Igazán olyan jól volt, hogy tanácsoltam 
neki, hogy jgyek pezsgőt, M trczius óta ugyan­
is eltiltottam őt az alkohol élvezéseiéi. Hosz- 
szu idő volt neki.

— Ugyan, kedves Schweninger, hát 
szabad megint pezsgőt innom ? — kérdezte
csodálkozva.

— Mindeneseire, herczeg.
Egyült kiiitunk egy üveggel, azián még 

egy fellel, mert a pezsgő láthatólag jól esett 
Bismarcknak. Mintha kicserélték volna. A fáj­
dalmai e'multak. Tizenegy óráig maradtam 
nula. aztán az éjfeli vonattal Berlinbe utaz am 
Gondoskodtam arról, hogy naponként többször 
kapjak felőle táviratot. Különben ez mindig is 
úgy volt, valahányszor elutaztam Friedrichs- 
ruhébol. Még szombat in reggel tiz óráig ked­
vezően hangzottak a téli-grammok, amelyeket 
utánam küldötték. Dél felé azonban nyugtala­
nító hírekét kaptam. Végre megjött az a sür­
gő. iy, amely visszahívott :

— Nyugtalanító jelónségek Jöjjön azon­
nal. —

Az első vonattal indultam Friedrichsruhba 
Ekkor megesett velem az a kellemetlenség, 
hogy egy szász vonatvt ze'Ő f- ledékenysége 
miatt lemaradtam a csatlakozó vasutró'. Ugyan­
is inár n pok óta nem vethettem le a ruhá­
mat s alig aludtam valamit s igy a vonalon 
elnyomott az alom a kalauz pedig nem költőn 
lel. Iszonyú Izga'ottságban le tek el ezek az 
(oak. Annyi időm már nem volt, hogy külön- 
vonatba fúttessek be.

Egymásután jöttek a nyugtalanító távira 
'ok. Minden állomáson újabb jelentés vári, 
Wittenbergben kaptam egyet, amely kedve­
zőbben hangzott. Én is táviratilag adtam meg 
az utasításokat :

— A kezekre forró fürdőt. A nyakra 
forró vízbe mártott szivacsokat 1

Mikor megjöttem, már haldokolt. Köuy- 
nyen halt meg. Azt hiszem még megismert 
engem. Már nem tudott beszélni. Alig volt 
annyi ereje, hogy a kezét nyuj sa nekem, az 
utolsó pillanatig a kezemben tartottam jobb­
ját. Az ujjammal távolítottam el szájából és 
torkából a nyálkát, hogy könnyebben lélegz- 
heesen.

A halál oka tüdővizenyő volt, Mese hogy 
vérmérgezés, vagy a nyílt sebe okozta a halá­
lát. Az igaz, hogy lábai dagadtak voltak, de 
nem nagyon. Azelőtt 42 centiméternyi átfo- 
gata volt a lábának; az uto'só időben már 
csak 36.

Fájdalmas véna — gyuladásának az oka 
mész zire nyúlik viszsza, Az fsmerétes péter- 
vári események idejen lépett az föl. Akkor 
nagyon rosszul állottak a dolgok. Kikerülhe ■ 
(ellennek látszott az egyik lábának az ampu­
tálása. Bnmarck beleegyezett, hogy a térdén 
alul amputálják a lábát, az orosz orvosok 
azonban térden felül akarták. Ennyit nem akart 
feláldozni a lábából az orvosoknak s Így el­
maradt az amputác/.ió, de azóta alig szűntek 
a fájdalmai.

Csodalatosán szép volt a holttest. A la­
pok képet csak úgy találomra készültek. De­
hogy is volt olyan az én herczegem a halálos 
ágyon.

A bebalzsamozás annak rendje és módja 
szerint történt, de nem egészen, mert a bele 
két nem távolították el. Olyasféléket is mesél­
nek, hogy azért siettünk a koporsó lezárásá­
val, mert valakinek érdekében volt, hogy né­
melyek ne lássák már a nagy halottá1. Szó 
sincs róla. Amikor herczeg Hohenlohe megjött 
én épen a koporsó 1 zárásával voltam elfog­
lalva, A birodalmi kanczellár má- nem lát­
hatta » holttestet.

Mi mindent nem beszéltek arról, hogy 
ménnyire szerette a szeszes italokat. Annyi 
igaz ebből, hopy a természete és a szervezete 
megkívánta az izgatószert.

— Szeretnék egy kis italt mond!a nekem 
olykor-olykor s akkor elbeszélt egy kis vissza­
emlékezést régi időkből.

A mikor még a birtokomon gyapjúval 
kereskedtem, volt egy jó barátom, üzlettársam 
Geppert Péternek hívták.

Ha hozzá jöttem akár reggel akár dél­
ben vagy este mindig két üveg pézsgö mellett 
találtam.

— Bismarck, iszik ön is egy kortyot ? 
Jó, szívesen szolgálok, de nem ebből ez az 
egész kell nekem. Majd hozatok nyomban. Ne­
kem folyvást kell hörpintenem, mert máskü­
lönben nem érzem jól magam.

Sokat sohasem ivott a herczeg. Az igaz, 
hogy nem is engedtem. A mikor még élt a 
herczegné, egyszer észrevettem, hogy cognacot

adott Bismarknak, noha én szigorúan meg­
tiltottam. — Láttam: hogy itten csak a meg­
félemlítés használ és igy szólottám a herczeg- 
néhez :

— Ha meg akarja ölni a herczeget, csak 
adjon neki pálinkát ezentúl isi

A herczegné panaszkodott Bismarcknak 
a magamviselete miatt, de Bismarck megnyug­
tatta :

— Hagyd őt ffam. Benne jobban bízom, 
mint eddigi orvosaimban 1

Még egyszer megtörtént, hogy a herczeg­
né egy likörös palaczkot csempészett be a 
férje szobájába. — Meglestem, a mikor ő is 
látta és a likőrt az ablakon kidobtam. Ez 
haszná t.

Bismarcknak bámulatra méltó vonása 
voL a keresetlen egyszerűsége és végtelen ud­
variassága mindenki iránt, lett légyen szo'ga, 
vagy miniszter. Stinié furcsán hatott ez tóle, 
u szellemóriástó', a herku esi termetű, félelmes 
erejű férfiútól. Ds mástól még jobban szerette 
a mesterkéletlen őszinteséget, sőt a goromba­
ságot.

Sokszor mondotta, hogy engem is azért 
kedvelt meg. A mikor ugyanis először hiva­
tott engem Karlsbadba, kikérdeztem a baja, 
a természet , az élete módja és sok más felől 

és bosszúsan jegyezte 

is lesz. Nagyon sokat

Végre is megsokalta 
meg :

— Talán elég 
kérdez.

— Amint tetszik, feleltem Bismarcknak 
de ha azt akarja, hogy valaki nvgyyógyitsa 
anélkül, hogy bajáról alaposan kérdezné, for­
duljon baromorvoshoz.

Mindjárt megbántam hevességemet, de a 
herczeg nem neheztelt érte.

— Csak kérdezzen tovább, felelt moso­
lyogva de aztán látni szeretném, hogy oly tö­
kéletes az orvosi tudományban is, mint a go­
rombaságban.

Naphoszszant el lehetett hallgatni, akár­
miről is beszélt : mindig érdekes, tanul ágos 
volt és lebilincselte a hallgatót. Egyszer majd 
írni fogok egy kis tanulmányt ezzel a czim- 
mel ; Bi marok mint orvos. Meglepően okos 
dolgokat mondott az egészség, a test ápolásáról 
s a gyógyításról, igaz, hogy előadásában semmi 
sem volt szakszerű.

Temperamentumához képest csodálatosan 
nyugodt s las u volt a pulzusa, alig hatvan ér 
verés perczenként, sőt a sárgaság után még 
kevesebb ; a lélekzetvétele is olyan volt, milyet 
soha sem láttam, egy lélekzettel kibírta egy 
perczig,

Egész lénye maga volt az egyszerűség, 
minden tettetés nélkül. Ö meghazudtolta azt a 
mondást, hogy: senki sem nagy a komornikja 
szemében.

Az iskolai beiratások alkalmával
van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Debreczenben

főpiacz 16. sz. [Alföldi takarékpénztár épület] a Bika szállodával szemben
egy a mai kor igényeinek megfelelő, csinosan berendezett újonnan nyitott

férfi-, fiú- és gyermekruha raktáramban
U30E* Isisről eil öltörx^röls: * 3BMJI

olcsó árban k phatók. Különös gondot fordítottam a most következő

őszi és téli idényezikkek
megválogatására.

Mielőtt a n. 6. közönség férfi-, fin- és gyermekruhát vásárolna, ajánlom, hogy felette 
dús raktáramat saját érdekében is megtekinteni szíveskedjék, a hol meggyőződést fog szerezni 
arról, hogy nálam csakis kittinti sztivetbtil készült áruk a legújabb divat ssorint és ol­
csóbban mint bárhol kaphatók.

Egyáltalában az lesz egyedüli czélom, hogy kevés haszonnal mennél nagyobb vevőkört 
biztosítsak magamnak.

Szives pártfogást kér tisztelettel
BRAUNSTEIN IGNÁTZ

férfi-, fiú- és gyermokruha bizományi raktára Dobrocz.cn, főpiacz (Alföldi 
takarékpénztár épülőt) a »Bika* szállodával szembún
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpoatával szemben.

Iskolai könyvek
egész vászonban

10 krért köttetnek
Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában
debreczeh,

a főpostával szemben.

Ujtalálmány

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy féle arczkrémet. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a : zépség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások mi- 
tesrzen s mindennemű bőrtisztáta- 
lanság ellen.

N> m zsíros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illatú arcz-
krém, mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt.
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H. Szót oszlón
Debreczeni főraktár Dr. Rotachnek 

V. Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz a föpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaohatók:

100
UK)
100
100
ICO
100
100
100

— 70 kr.
200 pld Árverési hirdetmény — — 70 „ 
200 ,, Rendelvény — — — — 70 , 
Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,, 
Kielégilési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,,

100 iv Árverési jegyzőkönyv 
100 
100

200 pld Nem szorgalmazás —
400 Kézbesítési ív — — —

200 „ Igény felhivás — — — 
Végrehajtási jegyzőkönyv —

70
70
70
70

, 200 pld Érlesilvény haszonbér!étről — 70 .,
, 200 ,, Érlesilvény — — — — 70 ,,
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk cl.

Koczkázott, egyvonalas és sima

levélpapírok:
n következő olcsó árszámitás mellett kaphatók :

1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással *|, Íves 3 frt — kr 
erősebb
erős linóm 
erős oktáv 
merített 
meritelt erős levélpapír

3 50

A leghatásosabb füvekből van készítve.

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszvény 
és egyéb végtag fájdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb 
vsetben is gyökeres gyógyulást hozott 
és ezért orvosi szaktekintélyek a 
legmelegebben aján'ják.

Egy nagy üveg ára
1 forint 50 kr. 1 kis üveg 80 kr,

(Utánvéttel 30 krral 
drágább.) Valódi állapotban 

u (eltaláló és főraklárosnál
Dr. O WALDING-nál

kapható. _ Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.
kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel felül­

múl minden várakozást.

Kitűnő be dörzsölésre való szer.

Cs és kir. 7. hadtest! hadbiztossAg.

4158 számához
1898.

Gabona-bevásárlási figyelmeztetés.
A cs. és kir. 7. hadtest hudbiztossága kereskedelmi szokvány szeriül, 

raktárszerü minőségű következő áruezikkeket vásárol :

Beszállítási

idő.

A cs. és k. élelmezési raktár szükséglete
K cs. és kir. élei- 
Tiezési fiókraktár 

szükséglete.

Temesváron Nagyváradon Aradon Szegeden

búza kéuJ: zub búza kétsze- zab ÚZil kétsze-
zabálloinásokl
Arad| mhIwb

búza

métermázsa

október 5.

1 8 
9 8

. 
j

— zOOO 1000 — 1000 1000 — 700 800 400 — 500

ok'óber 20. — 2300 1650 — 1000 1500 — 700 2800 400 — 1250

november — 2000 2500 — 1000 2500 — — 1000 bOO — 600

deczember — 1000 2500 — 1700 2500 — — 350 600 — 700

január

1 8
 9 

9.
 

1

— 1000 — — — 2000 — — 1350 600 — 700

február — — 1350 — — — — — — — —

márczius 1450 — — 380 — — — — — — — —

április — — — — — — — — — — 550 —

május — — —■ — — — — — — — — —

Összesen 1450 8300 9000 380 4700 9500 — 1400 7300 2600 550 3750

9900

* „ 50,,
4 ,. 50 „
5 „ 50 „
6 „

Ossz szükséglet: búza 23*0 mmázsa 
rozs v. kétszeres 18150 »

zab 28400 »
A beszállításnak díjmentesen a fenti élelmezési (fiók) raktárhoz kell történnie, a 

az átvétel is eszközöltetni fog. . . .
Egyébbiránt érdekelt felek az e bó folyamán több lapban megjelent, va "m, ,ml 

hadtest területén levő városi főkapitányi hivatalok, gazdasági egyletek, ker.esk® 
iparkamarák, valamint a fenti cs. és, k. katonai élelmezési raktárak állal *clh'r.e,k (1| 
letes gabona bevásárlási hirdetményre és fent nevezel t katonai élelmezési rak ara ... 
tekinthető és meg is vásárolható, Temesváron junius 16 áról keltezett szokvány 
figyelmeztetnek.

Temesvároti, 1898 évi augusz'us hó 14-én.
A cs. és k. 7. hadtest intendánssága


